

# “手拉手救人”悲剧呼吁公共安全设施

5月12日,惠州市博罗县罗阳镇罗阳一中的8名学生相约到东江边烧烤,其中一男生疑误踩江边砂石滑入水中,有4名同学手牵手施救,也不幸一齐落入江中失踪,其他3名同学立即打电话报警。到昨晚9时45分,5名失踪学生遗体全部被打捞上岸。

为了救同学,4个孩子献出了宝贵生命。也许有人会说,这种手拉手的救人方式并不科学,也并不合理,并不应该提倡。的确,近年来,几乎每年都有因“手拉手救人”而失去生命的事情见诸报端。2009年,长江大学十几个大学生手拉手入水救人,3人遇难;2010年,大学生李熙熙在嵩山卢崖瀑布水库营救同学张某时,被惊慌失措的张某拽入水中,双双溺亡;2011年,武汉一青年溺水,四同伴手牵手救人不幸被河水吞噬;2012年,哈尔滨四学生手牵手救人溺水身亡。

诚然,这种“手拉手救人”法是最危险的。落水者处于极度恐惧的心理状态,会抓住任何一根“救命稻草”不放,包括施救者。可是,笔者以为,此时,对孩子救人行为的任何负面、质疑的声音都是对牺牲者及其亲人的不敬、残忍。“手拉手救人”是孩子们见义勇为精神最原始的表达,我们应该向逝者表示最诚挚的敬意。

事实上,要教育人们“在救人之前要去理性地分析自己没有能力”,这是一件很困难也不现实的事情。原因在于,救人情形往往都是十万火急的,难以有时间思考,当朋友溺水,伸手去拉,很多时候仅仅只是人的本能反应;即使是专业人士,也可能因为地形复杂等原因,导致难以正确评估见义勇为的风险;当攀友面临生命危险,其实大多数人都难以恪守理性,宁愿心存侥幸、铤而走险。

因此,我们在呼吁有关部门进一步落实学生安全教育,传授其最基本的自救、救援方法等安全常识的同时,更需要将目光放在事故预防上。其实,安全事故频发更深层次的原因还在于公共设施的缺乏。

以溺水为例,在青少年伤害死亡原因中,溺水占41.73%,居第一位,成为中小学生非正常死亡的“主要杀手”,而农村孩子更是“重灾区”。农村地区普遍缺乏可供学生假期活动的设施、场所。正是公共基础设施的匮乏,把更多孩子推向了危险的“野泳池”,或者像本事件中的孩子们这样前往危险的河边玩耍。

归根到底,还是要为孩子们提供更好的公共服务,让更多的安全公共活动场所成为“危险游戏”的替代品,从而消除“手拉手救人”频发的生存土壤。(舒锐)



### 冒领玄机

近日,在江西应用工程职业学院,记者根据中领国家助学金的学生花名册进行了抽查,被抽查的几个人都否认曾在这所学校上过学,也不知道助学金这回事。据学校内部知情人士透露,这是学校在虚报冒领学生的助学金,被套取助学金的人大概有七千到八千,金额在两千万左右。

按照规定,助学金只能打入学生的私人账号。虽然资金已按期打入“学生”的账号,但令人诧异的是,这些子虚乌有的“学生”根本不知道有一张以自己的姓名申请的银行卡,更不知道卡内的资金流动情况。原本救济学生的钱,只在许多张由学校保管的私人卡上转了一圈,就被转入到其他账户,这其实是一种明目张胆的“洗钱”行径。

我国《银行卡业务管理办法》规定,个人申领银行卡,应当向发卡银行提供本人有效身份证件,且银行卡只限持卡人本人使用,不得出租和转借。持卡人根本不知道银行卡的存在,说明银行卡的办理和资金转移全属违规操作。也就是说,银行允许学校违规代理了七八千人的办卡和转账业务。

银行的各项操作规定,是保证资金合法转移的基础,此次学校套取助学金事件,如果没有银行的“帮助”,不会轻易得手,也不会长达4年的时间里深藏不露。相信银行不傻,不会冒违规风险甘愿为学校做“好事”,其中是否存在利益输送,值得深究。

国家助学金实行学校法人代表负责制,校长是第一责任人,因此校长及其他责任人理应承担到严肃处理,而在调查和处理过程中,不能忘记当地银行的违规操作行为,理一并调查和处理。

文/罗志华 图/王成喜

## 因“毒”废水



哈尔滨某大学宿舍里原先统一配备桶装水,学生只需一个电话,后勤部门便会送去。但自5月起,该业务停止了。据称,该校是偏重医科的院校,实验室有各种化学品,自复旦投毒案后,学校便有所戒备,并与送水方解除了该业务。学生只得自己扛水上楼,有的宿舍楼干脆规定,桶装水不许进楼。

只因发生了桶装水投毒案,便停止学生宿舍的桶装水供应,这不禁让人联想起“因噎废食”和“杯弓蛇影”的故事,都是智商不高的低级笑话,但偏偏发生在高校,实在让人笑不起来。因为投毒案,桶装水就变得“太危险”以至要“禁”,以此类推,菜刀、剪刀,甚至碗(也可能被投毒)是否都该“坚壁清野”呢?高校发生投毒案,虽是个案,但也反映了学校管理的漏洞及人性教育的缺失,本应从根子上找原因,堵漏洞,而为怕担责、求自保便一禁了之,实在不是高明的做法。

文/言者 图/春鸣

# 严控公款消费是“酒疯子”的醒酒剂

高端白酒正在遭遇“寒冬”。以53度飞天茅台酒为例,目前贵州市场的价格为每瓶860元左右,如果倒退一年,每瓶的价格约为1900元。相比去年同期,大部分零售价格超过千元的高端白酒都在重压下降价,不少高端白酒的零售价格下跌一半左右,承受着价格“腰斩”之痛的高端白酒经营商和投资客不得不面对一个现实:高端白酒的价格回到了2005年前后的水平,曾经吸金无数的“酒疯子”被当头一棒打成了难找客户的“酒懵子”。(5月11日新华网)

曾几何时,茅台、五粮液等高端白酒价格一路疯涨,被戏称为“酒疯子”,让广大普通群众直呼“喝不起”。就是这让人“喝不起”的茅台、五粮液等白酒依然没有停止上涨的脚步,一度以高达200%以上暴利,让厂家和

无数商家感觉“闭着眼睛赚钱”的惬意。如今吸金无数的“酒疯子”被当头一棒打成了难找客户的“酒懵子”,除了一些商业原因外,我们不难看出国家严控公款消费的有力措施也是让“酒疯子”回归自然的清醒剂。

名酒、名烟,高档酒店,动辄几千上万一桌的美味佳肴,谁能如此消费。我国现在还处于社会主义初级阶段,正在全面实现小康社会的伟大征程途中,处于相对贫困境地的人口还为数不少,如果他们都能享受高端消费,那的确让人欢欣鼓舞。但是,即使他们有能力强端消费,恐怕也不会去豪吃海喝,因为挣钱不易,花钱心痛。可享受公务接待的人就不一样了:反正是公款,不会自掏腰包,不吃白不吃。正是有了这庞大的消费群体支撑,才有了“酒疯子”一路价格猛涨的不竭动

力。可是应该看到,必要的礼节性接待不可少,但无节制的高端公务接待就既浪费有限的财政经费,催生腐败行为,也严重的影响了党和政府在人民心目中的形象。

去年年底,党中央提出改进作风的“八项规定”、“六项禁令”,严禁公款宴请、送礼,遏制“舌尖上的腐败”,高端白酒首当其冲,影响很大。由于茅台、五粮液等高端白酒动辄上千元的价格,一桌下来几千上万的公款接待费在所难免,自然造成巨大浪费。按照一位经销商的说法就是“喝茅台酒就意味着腐败的思想已经深入民心”。少了需求,自然少了市场。严控三公经费,把高端白酒从疯狂追捧拉回正常的市场轨道中,利国利民,善莫大焉。

(刘志刚)

### @ 微评论 @

#### 又是临时工

《武汉晚报》报道,11日上午,62岁的方婆婆摆摊儿卖豆浆,被一自称城管的男子推倒在地,造成轻微脑震荡。城管办称执法的是巡查员,不是正式城管人员。

@我叶戈飞:上街的都是临时工,正式工都在办公室喝茶看报纸吗?

#### 打架有理

10日,衡阳市质量技术监督局同处一间办公室的科长和副科长相互殴打,一人鼻子被咬伤,另一人手指被咬伤。有媒体报道说,两人可能是因为公车使用问题起了争执,对此,衡阳市质监局负责人日前称,目前打架原因正在调查中。

@东湖人家:官员也是人,坐久了,也要活动筋骨,练练武术,咱们的武术不是也模仿动物吗?

#### 上班按摩

近日,湖南省邵阳县通报干部违反作风建设规定处理决定,16人受到免职、行政警告、待岗或扣发津补贴等处罚。其中县物价局2名股长因上班期间洗脚按摩被免职。

@叶祝颐:纳税人的钱凭什么供养上班按摩的伪公仆?

### 声明

兹有信阳市弘运集团固始县汽车运输有限责任公司的豫S46702号中巴客车营运证(证号:253001921)和豫S·45797号中巴客道路经营许可证(编号:0112773),因不慎丢失,特声明作废。

### 声明

兹有河南省固始县远诚运输有限公司的豫S46919号,豫S·46936号两辆中巴客车营运证(编号253004353、253004306)和豫S46630号中巴客道路经营许可证(许可证号:0142133),因不慎丢失,特声明作废。

### 诚寻投融资项目

中港资本寻求制造业、农牧业、养殖业、能源矿产、房地产等项目合作,自有资金直投,有成功案例,不收取任何费用。高薪诚聘地方商务代表。

电话:010-56263712

手机:15001279799

### 声明

兹有信阳鑫瑞矿业发展有限公司企业法人营业执照副本(注册号:411503000007361),因不慎丢失,特声明作废。